

深开 化辟 金砖加 伙光 伴明 关系来

在金砖国家领导人厦门会晤大范围会议上的讲话

中华人民共和国主席 习近平

(二〇一七年九月四日, 厦门)

尊敬的祖马总统,
尊敬的特梅尔总统,
尊敬的普京总统,
尊敬的莫迪总理,
女士们, 先生们, 朋友们:

很高兴同各位同事再次相聚。首先, 我谨代表中国政府和中国人民, 对大家出席金砖国家领导人厦门会晤表示热烈的欢迎。我期待着同各位同事一道, 围绕“深化金砖伙伴关系, 开辟更加光明未来”的会晤主题, 回顾总结金砖合作, 勾画未来发展蓝图, 开启合作新航程。

金砖合作已经走过10年光辉历程。我们五国虽然山海相隔, 但怀着合作共赢的共同目标走到了一起。

中国古人说: “交得其道, 千里同好, 固于胶漆, 坚于金石。”金砖合作之所以得到快速发展, 关键在于找准了合作之道。这就是互尊互助, 携手走适合本国国情的发展道路; 秉持开放包容、合作共赢的精神, 持之以恒推进经济、政治、人文合作; 倡导国际公平正义, 同其他新兴市场国家和发展中国家和衷共济, 共同营造良好外部环境。

事实证明, 金砖合作契合我们五国发展共同需要, 顺应历史大势, 尽管我们五国国情不同, 但我们对伙伴关系、繁荣发展的追求是共同的, 这使我们能够超越差异和分歧, 努力实现互利共赢。

当前, 世界格局发生了许多深刻复杂变化。在这一背景下, 金砖合作显得更加重要。五国人民希望我们携手促进发展, 提高人民福祉。国际社会期待我们维护世界和平, 推动共同发展。我们应该再接再厉, 全面深化金砖伙伴关系, 开启金砖合作第二个“金色十年”。

第一, 致力于推进经济务实合作。务实合作是金砖合作的根基, 在这方面我们成绩斐然。同时, 我们也要看到, 现在, 金砖合作潜力还没有充分释放出来。据统计, 2016年金砖国家对外投资1970亿美元, 只有5.7%发生在我们五国之间。这说明, 我们五国还有广阔合作空间。

我们应该紧紧围绕经济务实合作这条主线, 在贸易投资、货币金融、互联互通、可持续发展、创新和产业合作等领域拓展利益汇聚力。今年, 我们制定了《金砖国家贸易合作路线图》、《金砖国家投资便利化纲要》、《金砖国家电子商务合作倡议》、《金砖国家创新合作行动计划》、《金砖国家深化工业领域合作行动计划》, 成立了新开发银行非洲区域中心, 决定建立金砖国家示范电子口岸网络, 在税收、电子商务、本币债券、政府和社会资本合作、金融机构和服务网络布局等方面达成积极共识, 各领域务实合作不断机制化、实体化, 含金量不断提升。

我恳借此机会宣布, 中方将设立首期5亿元人民币金砖国家经济技术合作交流计划, 用于加强经贸等领域政策交流和务实合作。向新开发银行项目准备基金出资400万美元, 支持银行业务运营和长远发展。我们愿同各方一道努力, 把以往成果和共识落实好, 让现有机制运行好, 共同把握新工业革命带来的历史机遇, 积极探索务实合作新领域新方式, 拉紧联系纽带, 让金砖合作机制行稳致远。

第二, 致力于加强发展战略对接。我们五国虽然国情不同, 但处在相近发展阶段, 具有相同发展目标, 都已进入爬坡过坎的时期。加强发展战略对接, 发挥各自在资源、市场、劳动力等方面比较优势, 将激发我们五国增长潜力和30亿人创造力, 开辟出巨大发展空间。

我们应该在大局上谋划、关键处落子, 本着共商、共建、共享原则, 寻找发展政策和优先领域的契合点, 继续向贸易投资大市场、货币金融大流通、基础设施大联通目标迈进。要从结构性改革、可持续发展等角度入手, 在创新创业、产业产能等领域拓展利益汇聚力, 交流分享经验, 助力彼此经济发展。处理好增长速度和数量、效益的关系, 以落实2030年可持续发展议程为契机, 谋求经济、社会、环境效益协调统一, 实现联动包容发展。

第三, 致力于推动国际秩序朝更加公正合理方向发展。随着我们五国同世界的联系更为紧密, 客观上要求我们积极参与全球治理。没有我们五国参与, 许多重大紧迫的全球性问题难以有效解决。我们就事关国际和平与发展的重大问题共同发声, 共提方案, 既符合国际社会期待, 也有助于维护我们的共同利益。

我们应该坚定奉行多边主义和国际关系基本准则, 推动构建新型国际关系, 为各国发展创造和平稳定环境。要推动开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化, 建设开放型世界经济, 支持多边贸易体制, 反对保护主义。要推进全球经济治理改革, 提高新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权, 为解决南北发展失衡、促进世界经济持续增长提供新动力。

第四, 致力于促进人文民间交流。国之交在于民相亲。只有深耕厚植, 友谊和合作之树才能枝繁叶茂。加强我们五国人文交流, 让伙伴关系理念扎根人民心中, 是一项值得长期投入的工作。这项工作做好了, 将使金砖合作永葆活力。

我们高兴地看到, 我们五国领导人就加强金砖人文交流达成的重要共识正在变成现实。今年, 五国人文交流合作全面铺开, 举行了运动会、电影节、文化节、传统医药高级别会议等丰富多彩的活动。希望在我们共同关心和推动下, 这些活动能够经常化、机制化, 并努力深入基层, 面向广大民众, 营造百花齐放的生动局面。

各位同事!
过去10年, 是金砖国家集中精力谋发展的10年, 也是坚持不懈深化伙伴关系的10年。在金砖合作的历史进程中, 10年只是一个开端。正如年初我在致各位同事的信中所说, 展望未来, 金砖合作必将得到更大发展, 也必将在国际事务中发挥更大作用。让我们共同努力, 推动金砖合作从厦门再次扬帆远航, 开启第二个“金色十年”的大门, 使金砖合作造福我们五国人民, 惠及各国人民!

谢谢大家。
新华社厦门9月4日电

展中国家普遍发展。

三是推动金砖国家民心相通。在推进务实合作的过程中, 既要追求经济利益, 也要注重社会效益, 让金砖合作造福人民, 筑牢民意基础。

习近平最后指出, 在金砖合作新的10年开启之际, 祝愿工商理事会和新开发银行勠力同心, 为金砖合作的美好明天作出新贡献。

其他金砖国家领导人在发言中, 也高度评价工商理事会、新开发银行所做工作, 表示相信两个机构将为加强金砖合作、促进金砖国家发展作出更大贡献。

最后, 金砖国家各国工商理事会代表向本国领导人递交理事会年度报告。

对话会后, 金砖国家领导人见证了《金砖国家经贸合作行动纲领》、《金砖国家创新合作行动计划》、《金砖国家海关合作战略框架》、《金砖国家工商理事会与新开发银行关于开展战略合作谅解备忘录》4个合作文件的签署。

金砖国家工商理事会理事及工商界代表、新开发银行行长等约300人出席对话会。

同日, 金砖国家领导人共同出席金砖国家文化节启动仪式暨文化图片展。习近平和其他金砖国家领导人在各国印章柱上按下印章, 对面屏幕上同时显示出金砖国家中文国名篆刻印文, 共同启动文化节开幕式。随后, 五国领导人共同参观金砖国家文化图片展, 并观看金砖国家首部合拍影片《时间去哪儿了》片花。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

习近平和彭丽媛欢迎金砖国家和新兴市场国家与发展中国家对话会受邀国领导人及配偶、嘉宾

新华社厦门9月4日电(记者 侯丽军 刘娟) 国家主席习近平和夫人彭丽媛4日在厦门国际会议中心举行宴会, 欢迎金砖国家和新兴市场国家与发展中国家对话会受邀国领导人及配偶、嘉宾。

9月初的厦门, 海风拂面, 绿树成荫。位于东海之滨的厦门国际会议中心, 国旗迎风飘扬, 鲜花竞相绽放, 等候四方宾朋的到来。

晚6时25分许, 金砖国家和新兴市场国家与发展中国家对话会受邀国领导人及配偶相继续达。习近平和彭丽媛同贵宾们一一握手, 互致问候。习近平和彭丽媛同各国领导人及配偶在巨幅水墨画“世界文化遗产鼓浪屿”前合影留念。

宴会厅内, 灯光璀璨, 高朋满座。在欢快的迎宾曲中, 习近平和彭丽媛同贵宾们共同步入宴会厅。

习近平发表致辞, 代表中国政府和中国人民热烈欢迎各位领导和嘉宾的到来。习近平指出, 厦门是一座经济蓬勃发展、人民安居乐业、对外交流开放的现代化、国际化大都市, 是中国对外开放的窗

习近平会见南非总统祖马

新华社厦门9月4日电(记者 杨依军 郑良) 国家主席习近平4日在厦门会见来华出席金砖国家领导人第九次会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会的南非总统祖马。

习近平指出, 近年来, 中南全面战略合作伙伴关系保持强劲发展势头, 双边关系处于历史最好时期。中方愿同南方加强协调和配合, 以更多合作成果, 不断充实中南全面战略合作伙伴关系内涵, 实现共同发展进步。

习近平强调, 当前, 中南全方位友好合作取得积极进展, 务实合作顺利推进。下一阶段, 中方愿同南方一道, 积极落实共建“一带一路”合作倡议和中非合作论坛约翰内斯堡峰会成果, 全面深化两国各领域合作, 推动中南关系不断迈上新台阶。

习近平会见墨西哥总统培尼亚

新华社厦门9月4日电(记者 刘华 刘殊君) 国家主席习近平4日在厦门会见来华出席新兴市场国家与发展中国家对话会的墨西哥总统培尼亚。

习近平强调, 近年来, 中墨关系呈现全方位合作新局面。两国政府部门、立法机构、军队等保持密切交流互动。双方在油气、电信、金融等领域合作形成一些大项目, 清洁能源、加工制造、民航直航等领域合作出现很多亮点。在中墨建交45周年之际, 大有可为的中墨关系已经大有作为。

习近平会见泰国总理巴育

新华社厦门9月4日电(记者 刘华 黄鹏飞) 国家主席习近平4日在厦门会见来华出席新兴市场国家与发展中国家对话会的泰国总理巴育。

习近平强调, 中泰一家亲, 两国人民情同手足。作为泰国的亲密友好邻邦, 中方高度重视发展中泰友好关系, 愿一如既往尊重泰国选择适合本国国情的发展道路, 并在国际和地区事务中发挥更大作用, 推动两国全面战略合作伙伴关系得到更大发展。双方要保持高层密切往来, 照顾彼此核

心利益和重大关切。中方赞赏泰方积极参与“一带一路”建设合作, 愿同泰方一道, 落实好“共同推进”“一带一路”建设谅解备忘录》和去年5年《战略合作共同行动计划》, 加强投资、铁路和互联网金融、数字经济、电子商务等领域合作, 扩大人员往来, 密切旅游和地方交流, 加强执法安全特别是反恐合作。双方要深化在联合国、亚洲合作对话、亚太经合组织等多边框架内协调和配合, 为维护地区和世界和平、稳定、发展作出积极贡献。今年是东盟成立50周年, 明年

口和创新发展的热土。今天, 金砖国家和新兴市场国家与发展中国家对话会受邀国领导人相聚厦门、共商合作, 将为这座魅力之城留下新的佳话。

习近平指出, 新兴市场国家和发展中国家有伟大、勤劳、智慧的人民; 有摆脱贫困落后, 过上幸福生活的美好憧憬; 有获得公平正义, 享有和平与发展的不懈追求。虽然我们相距千里, 共同的梦想和追求让我们成为好朋友、好伙伴。对于新兴市场国家和发展中国家而言, 只要我们心往一处想、劲往一处使, 守望相助、携手同行, 就能够创造更多“黄土变成金”的发展奇迹, 让我们的民众都过上丰衣足食的好日子。

习近平强调, 今天, 金砖国家领导人厦门会晤成功举行, 成果丰硕。明天, 我们还将举行新兴市场国家与发展中国家对话会, 共商国际发展合作大计。希望厦门会晤为我们开启新的合作之门、发展之门, 迎来金砖合作第二个“金色十年”, 开辟新兴市场国家和发展中国家光明未来。

宴会后, 习近平和彭丽媛同贵宾们前往闽南大戏院, 观看以《扬帆未来》为主题

的文艺晚会。

晚会在青年演员们的舞蹈中拉开帷幕。碧海蓝天间, 他们无畏惊涛骇浪, 奔向美好未来。钢琴和弦乐四重奏共同演绎一曲《大海啊, 故乡》, 表达人们对故乡的眷恋和对祖国的热爱。展示福建沿海欢乐丰收渔村场景的舞蹈《渔女风情》洋溢着喜悦。中国非物质文化遗产压脚鼓击打出欢快独特的节奏和声。南音《百鸟归巢》描绘了百鸟翱翔嬉戏的情景, 象征吉祥如意、幸福安康。展现畲族传统婚礼的舞蹈欢快热烈。月光下, 孩子们轻声吟唱闽南童谣《月光光》, 点燃祈福的红灯笼。咏叹调《今夜无人入睡》唱出了人们对幸福的向往和追求。晚会在歌曲《扬帆未来》的优美旋律中落幕。大曲唱出我们的心愿: 让我们心手相牵, 在厦门开启金砖合作新的“金色十年”。晚会由《海·风》、《海·天》、《海·韵》、《海·潮》、《海·梦》5个篇章组成, 巧妙的构思, 梦幻的光影, 精彩的演出, 奉上一场视听盛宴, 赢得阵阵掌声。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席上述活动。

化, 坚持多边主义, 维护多边体制的权威性和有效性。双方要加强南南合作, 中方今年提出“金砖+”合作模式, 旨在加强金砖国家同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作, 建立更广泛伙伴关系, 维护共同利益, 促进共同发展。中方支持墨方在国际舞台上的积极作用。

培尼亚表示, 中国举办新兴市场国家与发展中国家对话会意义重大。墨中建立全面战略合作伙伴关系, 有力推动了两国投资贸易和人文交流。墨西哥愿积极参与“一带一路”建设, 加强同中国经贸、投资、能源、电信、互联互通、旅游等合作, 密切在国际事务中沟通协调。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

是中国—东盟建立战略伙伴关系15周年。中方期待泰国发挥独特影响力, 推动澜湄合作和中国—东盟关系再上新台阶。

巴育表示, 泰方愿同中方保持高层交往, 深化双边和多边合作, 巩固政治互信, 扩大经贸往来, 促进相互投资, 增加人员交往, 加强教育、科研、基础设施等领域合作。泰国支持并愿积极参与中国提出的“一带一路”倡议、澜湄合作等促进区域共同发展的重大主张。

会见后, 两国领导人见证了战略性合作共同行动计划及“一带一路”建设、铁路等领域双边合作文件的签署。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

让世界因金砖合作有所不同

——二论习近平主席金砖国家工商论坛开幕式主旨演讲

人民日报评论员

世界怎么了, 我们怎么办? 整个世界都在思考这个问题。

“我们有足够的理由相信, 这个世界会更好。”习近平主席在金砖国家工商论坛开幕式上发表主旨演讲, 对世界的未来和金砖国家的发展大趋势充满信心, 明确提出了共同开创金砖合作第二个“金色十年”的四个方面构想, 为金砖合作开启新航程贡献了中国智慧、提供了中国方案, 彰显了金砖合作、促进世界和平发展的坚定决心。

我们正处在一个大发展大变革大调整的时代, 人们对未来既寄予期待又感到困惑。如何把握世界的未来? 关键要看大势。100多年来全人类的共同愿望就是和平与发展, 同时世界和平与发展之路还很长, 前行不会一路坦途。放眼今日全球, 一方面, 世界经济重新恢复增长, 新兴市场国家和发展中国家表现突出, 新一轮科技革命和产业变革蓄势待发, 改革创新潮流奔腾向前。另一方面, 世界经济尚未走出亚健康弱增长的调整期, 经济全球化遭遇更多不确定性, 新兴市场国家和发展中国家发展的外部环境更趋复杂。面对大势、面对现实, 我们既要有充足信心, 又要有责任担当, 让和平的薪火代代相传, 让发展的动力源源不断, 让文明的光芒熠熠生辉。

从金砖合作情况看, 金砖国家经济进

入到滚石上山、爬坡过坎的关键阶段, 跨越这一阶段, 就要“深化金砖合作”, 紧紧围绕经济合作这条主线, 推动各领域合作机制化、实体化, 不断提升金砖合作含金量。从金砖承担责任情况看, 金砖国家是世界和平的维护者、国际新秩序的建设者。“勇担金砖责任”, 就要加强在国际和地区重大议题上的沟通和协调, 汇聚金砖合力。从金砖发挥作用情况看, 对经济全球化进程中出现的难题要齐心协力拿出解决方案。“发挥金砖作用”, 就要合力引导好经济全球化走向, 推动全球经济治理体系变革, 为维护和促进世界经济稳定和增长作出积极贡献。从金砖影响情况看, 金砖是具有全球影响力的合作平台, 承载着新兴市场国家和发展中国家乃至整个国际社会的期望。“拓展金砖影响”, 就要发挥自身优势和影响力, 扩大金砖合作的辐射和受益范围, 构建广泛伙伴关系。

白鸢白话金砖, 凤凰木下又十年。金砖合作正处在承前启后的关键节点上, 按照习近平主席提出的构想, 新兴市场国家与合作走深走实, 引领新兴市场国家和发展中国家共担风雨、凝聚合力, 金砖国家一定能迎来更富活力的第二个“金色十年”。世界一定会因金砖合作而更加美好。
新华社北京9月4日电
载今日《人民日报》

习近平出席金砖国家领导人同工商理事会对话会并出席金砖国家文化节启动仪式暨文化图片展

新华社厦门9月4日电(记者 王卓伦 杨依军) 国家主席习近平4日在厦门出席金砖国家领导人同工商理事会对话会并发表讲话, 巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪、南非总统祖马共同出席。

在听取工商理事会、新开发银行代表汇报两个机构工作情况后, 习近平指出, 工商理事会、新开发银行的工作取得了重要成果, 我们感到十分高兴。工商理事会在电子商务、技能发展、标准制定、数字经济经验分享等领域开展了大量工作, 收到良好成效。新开发银行稳步推进新项目, 非洲区域中心新近开业, 总部大楼已经奠基, 业务运营和机制建设不断迈出新步伐。当前, 金砖国家加强务实经济合作机遇和挑战并存, 重要性和紧迫性都在上升。工商理事会和新开发银行取得这些成绩, 展示了金砖合作的活力和潜力。我对两个机构的工作表示祝贺。

习近平强调, 金砖国家领导人在会晤中一致同意打造下一个“金色十年”, 将金砖合作推向新的高度。希望工商理事会和新开发银行把握契机, 奋发有为, 实现更大发展。

一是促进金砖国家互利共赢。要发挥各自优势, 带领工商界和金融界, 将领导人共识转化为具体行动, 落实《金砖国家经济伙伴战略》, 拉紧利益纽带, 实现共同发展。

二是助力金砖国家经济发展。要顺应新一轮科技革命和产业革命潮流, 敢于先行先试, 为金砖国家经济发展闯出一片天地, 注入新的动能。要顺应经济全球化大势, 同其他国家的企业深化合作, 带动新兴市场国家和发